
Consiglio Comunale INT 212 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:
CIRC.  5  –  ENNESIMO  SBIADIMENTO  STRISCE  PEDONALI  IN  PIAZZA 
STAMPALIA

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

▪ negli  ultimi  mesi  numerosi  residenti  della  zona  di  piazza  Stampalia  hanno  segnalato  alla 
consigliera interpellante l’ennesimo deterioramento e sbiadimento delle strisce pedonali presenti 
nell’area;

▪ tali  attraversamenti  risultano  oggi  nuovamente  poco  visibili  e,  in  alcuni  punti,  quasi 
completamente cancellati dall’usura del traffico e dalle intemperie;

▪ piazza Stampalia rappresenta un nodo di attraversamento pedonale particolarmente frequentato, 
in quanto utilizzato quotidianamente:

• dagli utenti del trasporto pubblico che scendono alle fermate dei bus presenti nella zona;
• dai residenti e dai pedoni che attraversano la piazza per spostarsi tra i diversi isolati;
• dagli  studenti  che  si  recano  presso  l’Istituto  di  Istruzione  Superiore  Giuseppe  Grassi,  che 

utilizzano tali attraversamenti nelle ore di ingresso e uscita scolastica;

CONSIDERATO CHE

▪ la  visibilità  delle  strisce pedonali  costituisce un elemento fondamentale  di  sicurezza stradale, 
soprattutto nei pressi di fermate del trasporto pubblico e di istituti scolastici;

▪ negli ultimi anni il problema della segnaletica orizzontale deteriorata è stato più volte denunciato 
in  diversi  quartieri  torinesi,  tanto  da  diventare  oggetto  di  dibattito  politico  e  di  numerose 
segnalazioni da parte dei cittadini;

▪ secondo dichiarazioni  dell’Amministrazione comunale riportate  dalla  stampa locale,  la  durata 
media delle strisce pedonali in città sarebbe addirittura di circa sei mesi, a causa dell’usura e delle 
condizioni atmosferiche;
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▪ nello stesso dibattito è stato evidenziato come la rapida scomparsa della segnaletica costringa la 
Città a continui interventi di rifacimento, con costi pubblici ripetuti e risultati evidentemente non 
soddisfacenti per i cittadini;

▪ diversi  articoli  della  stampa  torinese  hanno  sottolineato  come  il  fenomeno  delle  “strisce 
fantasma” sia ormai  diffuso e  come lo stesso Sindaco abbia riconosciuto la  fondatezza delle 
lamentele dei residenti riguardo a buche e attraversamenti cancellati;

▪ casi  analoghi  in  altre  zone  della  città  hanno  evidenziato  come  la  vernice  utilizzata  per  la 
segnaletica possa scolorire molto rapidamente, rendendo necessario un nuovo intervento nel giro 
di poco tempo;

▪ il tema non è meramente estetico ma riguarda direttamente la sicurezza stradale: la cronaca locale 
riporta purtroppo episodi anche gravi di pedoni investiti mentre attraversano sulle strisce, spesso 
in contesti urbani dove la sicurezza degli attraversamenti è già stata segnalata come problematica;

RILEVATO INOLTRE CHE

▪ la situazione di piazza Stampalia appare particolarmente paradossale perché le strisce pedonali 
vengono  rifatte  periodicamente  ma  si  deteriorano  con  estrema  rapidità,  secondo  quanto 
evidenziato dai residenti, che vivono la zona quotidianamente;

▪ tale circostanza genera tra i residenti e tra gli utenti della zona un crescente senso di incuria e di  
inefficienza nella gestione della manutenzione della segnaletica stradale;

▪ appare quindi legittimo chiedersi se il problema dipenda:

• dai materiali utilizzati per il tracciamento;
• dalla qualità degli interventi eseguiti;
• dall’assenza di un piano di manutenzione programmata nelle aree più sensibili della città (scuole, 

fermate del trasporto pubblico, attraversamenti ad alta frequentazione);

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quando sia stato effettuato l’ultimo intervento di rifacimento delle strisce pedonali  in  piazza 
Stampalia,  con indicazione  della  data  e  dell’eventuale  costo  sostenuto  dall’Amministrazione 
comunale;

2. se  gli  uffici  tecnici  comunali  siano  a  conoscenza  del  nuovo  e  rapido  deterioramento  della 
segnaletica orizzontale nella piazza in oggetto;

3. quali siano le cause tecniche della scarsa durata delle strisce pedonali in tale area, e se siano stati  
effettuati controlli sulla qualità dei materiali o sulle modalità di esecuzione dei lavori;

4. se  l’Amministrazione  ritenga  accettabile  che  attraversamenti  pedonali  fondamentali  per  la 
sicurezza dei cittadini - e in particolare degli studenti - possano diventare illeggibili nel giro di  
pochi mesi;

5. quando si intenda intervenire per il rifacimento delle strisce pedonali in piazza Stampalia, al fine 
di ripristinare condizioni minime di sicurezza;
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6. se l’Amministrazione abbia intenzione di utilizzare in futuro materiali più resistenti o tecniche di 
segnaletica  più  durature,  in  modo  da  evitare  il  ripetersi  di  interventi  continui  con  risultati 
effimeri.

Torino, 12/03/2026 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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